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1. METODA GRAFICA

Metoda grafica constituie principala metodd de rezolvare
a problemelor de aritmetica. Ea se bazeaza in principal pe:
a) reprezentarea prin cite un segment a mdarimilor de baza
care apar in cadrul problemei ( marimi de baza sunt acelea in
functie de care se pot reprezenta alte marimi);

Exemple:
1. Daca in problema se considerd doud numere, unul cu 5 mai
mare decat celilalt, atunci ca numir de bazi se ia numérul mai
mic;
2. Daca in problema se considerd 3 numere, al doilea de 2 ori
mai mare decat primul si al treilea de 3 ori mai mare decét al
doilea, atunci ca numdr de baza se ia primul numar;
b) stabilirea corelatiilor care exista intre mérimile componente
ale problemei si reprezentarea prin segmente a acestora;

Exemple:
1. Daca in problema se dau doud numere, unul cu 3 mai mare
decat celilalt, atunci reprezentam:
O I primul numar
| | al doilea numar
2. Daca in problemd se dau doua mirimi, una de 3 ori mai
mare decat a doua, atunci reprezentam:
[--emeemen I marimea mai mica
I | I I mirimea de 3 ori mai mare
¢) urmdrirea logicii problemei si determinarea marimilor care
se cer in enuntul problemei.

Exemplu:

Daca un numir este cu 2 mai mare decat altul, iar suma
celor doud numere este 10, atunci reprezentam:

= I primul numar
[ I-1-1 al doilea numar
[-emmmmmn [ I-I-1  suma celor doud numere

Cum suma celor doua numere este 10, rezultd cd primul
numar este (10 = 2):2 =8:2 =4 ,iaral doilea4 + 2 = 6.



1.1 Prebleme rezolvate

1. Doi frati au primit de la parintii lor 10 banane pe care
le-au impértit in mod egal. Cate banane a primit fiecare?

Rezolvare. Ca mirime de bazi ludm numarul de banane
pe care le-a primit fiecare din cei doi frati si reprezentam:

| 1 numirul de banane primite de fiecare din
cei doi frati

I I I numirul de banane primite de cei doi frati
impreuna

Cum cei doi frati au primit impreund 10 banane, atunci
fiecare din ei a primit 10: 2 = 5 banane.

2. lonel si Maria au impreund 8 caiete. Maria are cu 2
caiete mai mult decit Tonel. S3 se determine céte caiete are
Tonel si cate caiete are Mania.

Rezolvare. Ca marime de bazd luaim numarul de caiete pe
care il are lonel si reprezentam:

O I numirul de caiete pe care-1 are lonel
| I-I-1 numirul de caiete pe care-1 are Maria
I 1 I-I-] numarul de caiete pe care-1 au

impreuna Maria si lonel
Cum Maria si Ionel au impreuna 8 caiete, atunci Tonel are
un numar de caiete egal cu (8 — 2):2 = 6: 2 = 3, iar Maria are
un numar de caiete egalcu 3 + 2 = 5.

3. Suma a doud numere este 7. Unul din numere este cu 3
mai mic decat celalalt. Sa se determine cele doud numere.
Rezolvare. Ca marime de bazi luim numarul mai mic $i

reprezentam:

| 1 numarul mai mic

| [ I-I-1-1 numarul mai mare

| I I-1-1-I suma celor doud numere

Cum suma celor doud numere este 7, rezultd cd numarul
mai mic este egal cu: (7 — 3):2 = 4:2 = 2, iar numarul mai
mare este 2+ 3 = 5.



4. Mama impreuna cu fiul au 30 de ani. Mama are varsta
de patru ori mai mare decdt a fiului. Sa se determine varsta
mamet.

Rezolvare. Ca mirime de baza ludm vérsta fiului si

reprezentam:
-] varsta fiului
e e e | varsta mamei

[e---I--e-Jomm-J----I-—-] vArsta mamei impreuna cu vérsta fiului

Cum mama impreund cu fiul au 30 de ani, care sunt repre-
zentati de suma a 5 segmente egale, atunci varsta fiului este
egald cu: 30:5=6 ani, lar varsta mamei este egald cu
6 +6+6+6=24ani

5. Mama are de 5 ori varsta fiului si cu 20 de ani mai mult.
Sa se determine vérsta mamet. i

Rezolvare. Ca mirime de bazi ludm vérsta fiului si
reprezentam:
I----1 20ani 1 varsta fiului
e [ yirsia mamel

Rezulta ci suma a 4 segmente reprezintd 20 ani. Atunci un
segment reprezintd 5 ani si vérsta fiului este egald cu 5 ani.
Varsta mamei este egald cu S ani + 20 ani = 25 ani.

6. Daca impartim un numér la 3 obtinem acelasi rezultat
ca atunci cind am scidea 40 din numdr. S3 se determine
numarul.

Rezolvare. Ca marime de bazi luim numarul impartit la 3
si reprezentam:

I I I I numarul
I I numarul impartit la 3
| 40----------1

Suma a doud segmente egale este 40, deci un segment este
egal cu 20. Numirul este egal cu 20 + 20 + 20 = 60.

9. 'Mirind cu 6 dublul unui numéar natural obfinem un
numir cu 18 mai mare decat numdrul initial. Sa se determine
numarul respectiv.
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Rezolvare. Ca marime de bazi ludm numarul si repre-
zentam:

I I numarul

I I I-1-1-1-1-1-1 dublul
numarului adunat cu 6

I -1 F1-E-T-T- LT 11T 1111 numarul

adunat cu 18
Comparand ultimele doua reprezentdri, rezulta ca un
segment este egal cu 18 — 6 = 12, deci numarul este 12.

8. Un automobil parcurge o treime din drum §i se gaseste
]a 300 km de destinatie. Sa se determine lungimea drumului.
Rezolvare. Ca mirime de bazi ludm o treime din drum si

reprezentam:

I I I I drumul

i I o treime din drum
SRR I 300km

Se observa ca doud segmente egale fac impreund 300 km.
Atunci un segment are lungimea de 150 km, iar drumul are
lungimea de 150 + 150 + 150 = 450 km.

9. Suma a trei numere naturale consecutive este 213. Sa se
determine cele tret numere.

Rezolvare. Ca mirime de baza luam primul numar si
reprezentam:

o | primul numar
 E—— I-1 al doilea numar
[-—-1-1-1 al treilea numar

I | I I-I-1-1 suma celor trei numere

Cum suma celor trei numere este 213, rezultd ca suma a
trei segmente egale este 213 — 3 = 210, iar un segment este
egal cu 70. Cele trei numere sunt: 70,70 + 1 =71,70 + 2=
72.

10. Mama, tata si fiul au impreund 150 de ani. Stiind ca
mama si tata au aceeasi varsta, egald cu de 2 ori varsta fiului, sa
se determine vArsta pentru fiecare membru al familiei.
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Rezolvare. Ca marime de baza luam varsta fiului i repre-
zentam:-

S vérsta fiului

| (e 1 varsta mamei

- [--mmmn i vérsta tatihn

I I I I 1 I suma varstelor mamei, tatalui si
fiului

Cum mama, tata si fiul au impreund 150 de ani, rezulta ca suma
a 5 segmente egale reprezintd 150 de ani. Atunci un segment
reprezintd 30 de ani. Mama si tata au 30 + 30 = 60 de ani, iar
fiul are 30 de ani.

1
11. Tatal are de 2 ori varsta fiului si 3 din varsta bunicului

sdu. Stiind ca impreun, cei trei au 180 de ani, sa se afle varsta
fiecaruia.

Rezolvare. Bunicul are de 3 ori varsta tatdlui si de 6 orl
varsta fiului. Ca miarime de bazd luam vérsta fiului $i
reprezentam:

I—--1 varsta fiului

—-1----1 varsta tatdlul
[----]----J-=--]----J----1----1 vérsta bunicului

Suma varstelor celor trei este 180 de ani si se reprezinta:

O e B e et il St 8

Deci suma a 9 segmente egale reprezinta 180 de ani. Atunci un
segment reprezintd 20 de ani si cei trei au urmatoarele varste:
Fiul are 20 de ani, tatal are 20 + 20 = 40 de ani, iar bunicul
are 40 + 40 + 40 = 120 de an1.

12. S se determine un numir de trei cifre astfel incat
prima cifrd s fie de 3 ori mai mare decat a doua cifra side 6
ori mai mare decit a treia cifra.

Rezolvare. Evident a doua cifrd este de 2 ori mai mare
decat a treia cifri. Ca marime de bazd luam cifra a treia a
numarului §i reprezentdm:

I----1 a treia cifra
e e | a doua cifra
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I-=-l--=s[--=c]o==s]----1----1 prima cifrad

Cum fiecare cifrd a numarului ia valoarea cel mult egali cu
9, rezultd ca un segment al primei cifre ia valoarea 1. Atunci
cifra a trei este 1, cifra a doua este 1 + 1 = 2, iar cifia a treia
estel+1+1+1+1+1=6,iar numarul este 621.

13 Suma a doud numere naturale este 25, iar diferenta lor
este 15. Sa se determine cele doud numere.

Rezolvare. Deoarcce diferenta celor doud numere este 15,
rezultd cd un numdr este cu 15 mai mare decat celalalt. Ca
marime de baza ludm numarul mai mic si reprezentam:

I----1 numarul mai mic

JEEE 3 3 £ 63 65 03 5 B 5% (3 85 B B B4 | numarul mai mare

[----Jome - I-I-I-T-T- T BHI--I-1-1-1-1-1 suma numerelor

Cum suma numereior este egala cu 25, rezultd ca suma a doua
segmente egale este 25 — 15 = 10 §1 atuncl un segment este
egal cu 5. Primul numar este 5 si al doilea numar 5 + 15 = 20.

14. Un biciclist porneste dint-un oras si dupa 60 de km
constatd cd mai are de parcurs un sfert din drum. Sa se
determine lungimea drumului dintre cele doua orase.

Rezolvare. Ca méarime de baza ludm un sfert din drum si
reprezentam:

[-enee I lungimea unui sfert din drum
1 I I 1 I lungimea drumului
I : I 60 km

Din reprezentare avem c3 suma a trei segmente egale
reprezintd 60 km. Atunci un segment reprezinti 20 km, iar
drumul are lungimea egala cu 20 - 4 km = 80 km,

15. Daca adaugam 6 la un numar, obtinem acelasi rezultat
5
ca atunci cand 1l inmultim cu 7 Sa se determine numarul.
diio .
Rezolvare. Ca marime de bazd tuim ” din numar st

reprezentam:
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1.2 Probleme propuse

1. Doi frati au impreuna 10 portocale. Este posibil ca unul
din frati 53 aiba cu 3 portocale mai mult decét celélalt?

2. Maria si Simona au impreund 15 manuale gcolare.
Maria are cu 5 manuale mai mult decit Simona. Cate manuale
are fiecare fata?

3. Trei copii au primit 6 portocale pe care le impart in mod
egal. Cite portocale a primit primul copil?

4. Este posibil si impértim 17 mere in mod egal la doi
copii? Dar la trei copii?

5. Tatil a doi copii cumpird 15 ciocolate, din care 5 le da
sofiei sale, iar restul le imparte in mod egal celor doi copii.
Cite ciocolate a primit fiecare copil?

6. Suma a doud numere naturale consecutive este 41. Sa se
determine cele doua numere.

7. Suma a doud numere pare consecutive este 42. S3 se
determine cele doua numere.

8. Suma a doud numere impare consecutive este 64. 5a se
determine cele doud numere.

9. Suma a trei numere pare consecutive este 66. Sa se
determine cele trei numere.

10. Suma a trei numere impare consecutive este 51. Sa se
determine cele trei numere.

11. Suma a trei numere este 18. Primul numar este 5, iar al
doilea numir este cu 1 mai mare decit al treilea numar. Sa se
detérmine al treilea numar.
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